VHlemariae de clace

GEO-EST. 10° Periodo 1

Aplicaciones del teorema de Pitagoras en
diferentes contextos

El teorema de Pitdgoras es uno de los conocimientos
antiguos mas utilizados de las matematicas.

Del tearema de Pitdgaoras se cuenta que uno de sus
usos principales en |la edad antigua era su aplicacion
en las construcciones de estructuras perpendiculares.
Para ello dividian un lazo en 12 partes iguales v lo
colocaban de tal forma que la base y la altura del
trigngulo quedaran de 3 v 4 partes, mientras que |a
hipotenusa, con las cinco partes restantes, formaria
la hipotenusa de dicho tridgngulo rectéangulo, tal comao
ze ilustra en el siguiente grafico.

El teorema de Pitdgoras plantea que

En todo triangulo rectangulo el lado mayor al
cuadrodo (hipotenusa al cuadrado) es igual a,
la suma de codo uno de los otros dos lodos
mas pequefios (catefos) al cuadrodo.

En el caso del grafico seria

52 = 37 + 42
25=9+16
25 =25

A continuacion =e presentaran algunas de las
aplicaciones mas usuales del teorema de Pitdgoras.
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Areas y perimetros de poligonos

En cierto lugar de la ciudad de Medellin hay un
terreno rectangular rodeado por tres vias, tal como
se muestra en la figura.

El terreno fue organizado por la alcaldia de Medellin
en su proyecto de hacer a Medellin una ciudad mas
bella para todos.

a. 5i por organizar cada metro cuadrado del terrenao
les cobraron 200.000 pesos. dCudnto costd todo el
trabajo?

b. Ademads alrededor del terreno se colocaron unos
muros de contencion para evitar la entrada de los
vehiculos. 5icada metro de dicho muro tuvo un costo
de 50.000 {Cudnto costo realizar todo el mura?

Para saber el costo de organizar todo el terreno,
primero se debe conocer la cantidad de terrenco a
arganizar, esto es, su drea.

Como es un trigngulo rectdngulo se debe conocer
entonces la base y la altura, pero al no conocer |a
medida de su altura (x) se utilizard el teorema de
Pitdgoras para encontrarla.

Hipotenusa® = Catetol? + cateto2?®

12° =x* + 82
144 = x° + 64
144 — 64 = x*
80 =x*




P comanias de elase

Comao la alturadel rectangulo es 4~.‘|"§ metros el drea

seria

=b:;h=8x;lwf;=lﬁ£mz
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Para hallar el costo de cierta cantidad de unidades
cuadradas =u multiplica el costo de la unidad por el
rnumero de unidades

valor total = 200000 = 16+/5 = 3200000./5

e donde se deduce que el costo del trabajo fue

320000045 = 7168000

Solucion parte b

Para determinar el costo del muro de contencian
alrededordel terreno, se debe determinar primero la
medida de su alrededor (perimetra)l v luego
multiplicar el valor unitario (50000) por la cantidad de
metros que tiene el alrededor.

Perimetro del triangulo (suma de todos sus lados)

P =445 +12+8 = 20+ 4.5 | = 28 9metros

Costo del muro de contencidn (Valor unitario del
metro x cantidad de metrosz)

Costo = 50000(20 + 45 |=1000000 + 200000.5
Costo = $1.147213.6

De donde se deduce que el costo para construir todo
el muro de contencion fue 11472136

,E;rgcm: Pk st ?;:f(x_‘iﬁ#_“i».';:ﬂf

ﬂ/h&-v:e“ﬁ*-k

S
~
B

10
A\*Ttw

S

a. Segun el croquis determinar la distancia que hay
entre Santiago y Verzalles, si las unidades de los gjes

o

zon los kildmetros.

b. éCual seria la distancia aproximada de santo
Domingo a 5an Luis? Haga una aproximacion de su
ubicacion segun las medidas dadas en el croquis.

Distancias entre dos puntos oblicuos en el plano.

Obzserve el crogquis del mapa de Santo Domingo
Antioguia tommando el parque del municipio en el
centro del plano yalgunos corregimientos aledafios a
este como Santiago (5], Versalles (V) y San Luis (5)

Trazandounalinea recta entre Santiago v Versalles y
luego farmando un trigngulo rectdngulo desde sus
extremas, e obtendria lo siguiente.

Para hallar la distancia x entre estos dos puntos se
utilizara el teorema de Pitdagoras.

Xt =20" =60
X% = 400+ 3600
X = 4000

X =2010 =63 24Fm.

Poligonos regulares

Con Dario tiene un terreno al borde de un rio en
forma de semi-exdgono regular de B00 metros de
lado. Este terreno  lo dividid en tres tridgngulos
equildteros de 800 metros de lado, dos de ellos para
café vy el del centro para huerta, tal como se muestra
en la figura.
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Determinar el dreadel terreno que debe aparecer en
la escritura publica.
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Al dividir el hexdgono a la mitad queda un trapecio,
conformado por tres trigngulos equildteros iguales.
Para hallar su drea se puede hallar el drea del
trapecic completo o el drea de un trigngulo v
multiplicarla por 3. Pero para ambos casos se reguiere
conocer su la altura.

Como la altura del trapecio es la misma que la de
cualguiera de los tridngulos, se tomara uno de los
trigngulos para determinar su altura. Para ello se
utilizara el hecho de que en un trigngulo equildtero o
izdsceles, laaltura que parte del vértice formado por
los dos lados iguales, cae justo en la mitad del otro
lado.

Para determinar la altura solo se tomara uno de los

trigngulos en que se dividio el tridngulo inicial, en
nuestro caso el del lado derecho.

800m 800m . 800m

- 400m — 400m— — 400m —|

Utilizando el teorema de Pitdagoras =e obtiene

800° = k" +400°
640000 = k* +160000
640000 — 160000 = A*
JA80000 =~i*

4003 = h
6928 = h

El drea del tridgngulo es entonces

bxh _ 800x400+3
2
A=2771281 nf

A= = 160000-/3

Como el drea total son tres trigngulos =e deduce que

ATotal = 3(160000+3 | = 4800003
ATotal = 831384 4m*

En conclusign, el drea de un solo triangulo es
277128,1m" v eldreade toda la parcela, es decir de
los tres tridgngulos seria 8313844 m®

Volimenes

Una empresa de helados saca un nuevo empague
conico al mercado tipa familiar, con un didgmetro de 12
cm y una generatriz de 18 cm,, tal como se muestra
en la figura.
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iQué cantidad de cono traerd dicho empagque de
helado sisu parte interior esta completamente llena?




T coariae de cbase

solucion

Al trazar la altura, una bisectriz del cono y el radio
gue une estas dos lineas, se forma un tridngulo
rectangulo conuncatetode 6 cm, una hipotenusade
18 cm. y una altura h, tal como se representa en la
figura.

Al resolver el teorema de Pitdgoras se obtiene
18° =h* =67
324 =h*+36
N7
1242 = h

Para determinar el volumen de un cono se multiplica
eldreade labase porla altura v el resultado se divide
por tres.

Mzl (x-6%)12.2

W osns
3 3
o _ (3671242
[0 -] 3

Sacando tercera al 36 v al 3 =e obtiene

v, ={12x)12.2

V. =144.27
V. =630 5cm*

i
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Distancia entre dos puntos oblicuos en el espacio.
Diagonal de un prisma rectangular

Determinar la medida de la diagonal mayor de una
caja cuyo largo, ancho vy altura son 8cm, 4 crmy 6 cm.
respectivamente.

Comao el largoy elancho son perpendiculares entre si,
por Teorema de Pitdgoras se obtiene que la
hipotenusa (x] se puede determinar mediante la
EXpresion

Comao la diagonal %, choca justo con la altura de la caja
ze forma un nuevao trigngulo rectangulo con estas dos
lineas, por tanto para hallar la hipotenusa (y) de dicho
tridngulo nuevamente se utilizard el teorema de
Pitdgoras.

}‘;::Xl—ﬁ:

Esto es, la distancia entre dos puntos o diagonal mayor
al cuadrado es igual a la suma de cada una de las
dimensiones (largo, ancho y altura) al cuadrado.

Sea (x) el largo, {y) el oncho y (Z) lo altura, la distancia o
dicgonal mayor (d) estd dodo por lo expresion
dl =I;—_:I.-';—E:

d=.jx*+y*+ 27

En nuestro caso la diagonal mayor de la caja seria
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,Ez-:gcm: kL saee ?%ﬁ&'!r;d

d° =8 +4 +§°

d=+8 =4+ 6°

d=.64+16+136

d =116

d =220 =10 8cm

Ejemplo 2

Hallar la distancia entre los puntos del espacio
-3-2,1) vy (2,6,5]

Comao la visualizacion de los puntos en el espacio es
mas compleja, podemos decir que asi como en el
plano das puntos gue forman una recta, se pueden
descomponer en doscomponentes rectangulares yse
forma siempre un trigngulo rectdngulo, en el espacio,
dos puntos que forman una recta, al descompanerse
en sus componentes rectangulares formarian una
caja o prisma rectangular.

Para determinar las distancias entre las coordenadas
(x) de los dos puntos, entres las coordenadas (y) de
losdos puntos v entre las coordenadas (z), basta con
hacer una resta entre | ndmero mayor v el ndmera
menor de la misma coordenada de ambas puntos.

X=2—(-3)=5
¥=6—(-2)=8
Z=5-1=4

Para hallar la distancia entre estos dos puntos
aplicando la farmula del punto anterior se obtiene

Ecunaciones con teorema de Pitagoras

De un trigngulo rectangulode 12 cmde hipotenusa se
conoce que un cateto mide el triple del otro,
determinar las medias de estos dos catetos.

—{_M

52 % la medida del cateto menor desconocido, el
cateto mayor mediria 3x y por tanto el trigngulo
formado seria el siguiente.

12

33X
Al aplicar el tearema de Pitdgoras se obtendria

122 = x* +(3x)*

144 = x* +0x?

12410

144 =10x" T
144 6.410
_— X =
10 5~ ¥
12 38=x




THcoanine de clace

Interpretacion y comparacion de diferentes
tipos de graficos estadisticos

Una de las herramientas mds usuales de |la estadistica
para representar la informacion de una variable de
una manera mas simple, son las graficas estadisticas.

Otra aplicacion frecuente &5 su UsSO para COMpParar o
relacionar muestras estadisticas y hacer inferencias a
partir de esta informacian.

Ejemplo 1

En los grdficos s muestra e nimero de
productos vendidos en un almacén y el costa
de codo producto.

Sudaderas m 60

Pantalones E?EDSD
I:arnis-as‘ 120
?_apatns‘ Eﬂ 80

Cantidad
200
Producto Costo unitario
Sudaoderas 8500
Pantalones 35000
Caomisas 22000
Zopatos 25000

5 se conoce gue el olmocén vendes sus
productas con un 20% de gononcio sobre su
costo, por cudl de los producfos obtendrd
mayor ganancia.

Solucion

¥ Lagananciaporsudadera, que esel 20% de B500,
ceria.

20 - -
— = B500=20=85=1700
100

Pradesar Uktean Wostaga

Portanto por las 60 sudaderasvendidas |la ganancia
es

1700 = 60 = 102000

¥ La ganancia por pantaldn seria (20% de 35000])
7000. Paor tanto por los B0 pantalones serian
7000 x 70 = 560000

# Lagananciaporcamiseta seria(20% 22000)4400.
Por tanto por las 120 camisetas serian
4400 = 120 = 528000

¥ La ganancia por Par de zapatos seria (20% de
25000) 5000. Por tanto por los 80 pares de
zapatos =erian
5000 = 80 = 400000

Se deduce entonces que el producto que le dejo mas
gananciafue laventa de los pantalones.

Fiemplo 2

En unao institucion técnica de lo ciudaod de
Medellin se aofrecen waornios especiolidades:
comercio, informatica, odministrocidn
secretoriodo. En lo grdfico se muestran los
groduandos ol finalizar el ofo escolar,
clasificadns por estrato (hajo o media) y par
sexo (hombre o mujer}

Estrato bajo | Estrato medio

H M H M
Informatica 12 0 15 2
Comercio 8 2 8 4
Administracion | & 3 10 3
Secretariado 4 10 7 B

a. Determinar el porcentaje de los estudiantes
de estroto medio gque se groduaron del
programa de informatico.

b. éQue porcentoje de los estudiontes
groduodos en comercio 500 mujeres?

C. dQué porcentaje de los graduandos
pertenecen al programa de secretariado?
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Solucidn parte a

Como del estrato medio se graduaron 55 estudiantes
en total vy de estos 17 eran del programa de
informatica, el porcentaje que representan estos
estudiantes se pude determinar por varios métodaos,
entre los mas usuales estan:

Por fraccidn Por regla de tres

17 % estudiantes
55 el total 100 55
1 4e1100% x U
35 solucion
17 =100 }:_1{]{]:{1?
35 35
30.9% x =309%

e lo que se deduce el 30,9 % de los estudiantes del
estrato medio se graduaron del programa de
informatica.

solucidon parte b.

Los graduados en comercio son 22 estudiantes, de los
cuales & =zon mujeres. & de un total de 22 =e escribe
comao 6/22.

Para convertir de fraccion a porcentaje se multiplica la
fraccion por el 100% lo cual corresponde a (600/22)
27,3%.

De lo que e deduce que el 27,3% de los que =e
graduaran en COMEFCIO EFan MUjeres.

Solucidon parte c

Como 27 estudiantes del total de los graduandos que
san 100, pertenecen al programa de secretariado, se
puede inferir que el 27% corresponden a dicho
programa.

Pradecar Uktean Wastrga
Ejemplo 4

De un grupo de 40 mujeres y 30 hombres gque
perfenecen o uno acodemia de baile. 5e hace
una closificacidn de los hambres vy los mujeres
respecto a su génern preferida.

GEMEROQ PREFERIDO
FOR LOS HOMERES

GEMERO PREFERIDO
FOR LAS MUJERES

Porro 8

Salsa

Bachata 9 | [] Bachata

[ salsa
[] porro

a. fCual es la diferencia porcentual entre los

20
No. de hombres

hombres que prefieren salsa y las mujeres que

prefieren salsa?
b. Qué porcentoje de los 70 personas que
pertenecen a la academia prefieren bachata?

Solucion parte a

El porcentaje de los hombres que prefieren =salza son
10 de un total de 30 (10/30), al convertir dicha
fraccion a porcentaje multiplicando par el 100% se
abtiene el numera 33,3%.

El porcentaje de las mujeres que prefieren salsa, leido
directamente de la grafica, son el 35%.

Par tanto la diferencia porcentual seria
35%-33,3%=17%

Solucion parte b

De las mujeres, las que prefieren bachata son el 40%
de 40, que equivalena 10 mujeres. De loshombres 12
prefieren bachata, por tanto 24 de un total de 70
prefieren bachata, que al multiplicar por 100% se
obtiene como resultado 34,3% del total.



